

# 给女主播订燕窝 父母在家吃低保 贫困大学生靠借贷打赏十几万……

他在降级试读期间仍偷刷母亲积蓄，警方称女主播“肯定谈不上诈骗”

## 一份求助

弟弟被大学劝退 借贷打赏主播

“我弟弟原本今年7月就应该大学毕业的，可是因为成绩异常下滑被劝退，好不容易经过协商，学校同意他降级试读。”谢女士说，弟弟谢诚在2013年入读哈尔滨某大学，去年6月因落下太多学分而被学校劝退，但谢诚向家人隐瞒了此事。

谢女士回忆道，最近她盘问弟弟谢诚的情况，却发现对方很抵触。在谢女士的印象中，弟弟一直是不让人操心的男孩子，可查看谢诚的手机后发现，他多次收到一些贷款平台的催债

短信。谢诚解释说，那是诈骗短信，不用管。

然而，频繁的短信还是让谢女士生疑，她根据短信提供的电话联系了贷款公司，确认谢诚真的借了贷款。“钱到底作何用途？谢诚说用于学习上的花费了，现在家人只得替他还款。”

谢女士还发现，谢诚不仅仅在一个贷款平台借贷，粗略算下来，所欠贷款高达十几万。在谢女士和家人的追问下，谢诚终于承认，去年他频繁登录某直播平台，这些钱大部分都是打赏给直播间一名叫琪琪的女主播。

## 双面人生

晒豪车照，还要送主播燕窝

女主播琪琪都直播些什么内容，如此让谢诚着迷？记者通过谢女士提供的信息，登录进入琪琪的直播房间。介绍显示，琪琪是一名游戏主播。一个名叫“帝说琪琪侧脸很美”的用户，长期占据主播打赏排行总榜第一名。谢女士说，这名用户就是她的弟弟谢诚，谢诚曾向姐姐说，他光花在这里直接打赏的钱至少4万元，还每天通过订餐、送礼物的方式打赏。

谢诚通过QQ加了琪琪为好友，为了对方颇费心思。谢女士通过漫游，调取了弟弟与琪琪的聊天记录，发现谢诚几乎每天都会通过美团给这位女主播订餐，还包揽了水果加餐等。

在网络世界里，谢诚把自己塑造成为了一个家境优越、父母强势的“土豪”形象。QQ空间日记里的谢诚住在北京，拥有一辆玛莎拉蒂豪车。空间里还经常发一些音乐会场面的照片，假装自己在国外听音乐会或旅游。

“谢诚的形象塑造很成功，甚至还会有直播平台的新主播主动加我弟弟的QQ，求支持。”谢女士截了几张图给记者看，就是显示平台别的主播主动搭讪谢诚。

“弟弟就是陷入这样的虚荣之中，因为在这些粉丝当中，如果某主播能提到某个粉丝的名字，粉丝在那个群体中是很有面子的，那种精神上满足，局外人是体会不到的。”谢女士说。

此外，从聊天记录中可以窥见，谢诚对琪琪关爱细致而奢华，比如问对方“要不要换一下口味，吃点燕窝补补”，琪琪的回答是：无数次炖燕窝不好吃倒掉，倒掉了几千块。

由于谢诚“自我包装”很成功，琪琪也会发问谢诚“又要去哪国啊”，谢诚答“加拿大”。琪琪说：加拿大不好玩，太空旷。谢诚回答：不是好不好玩的问题，怕是去了很难回来，所以我坚决不去。从对话上看，谢诚一副富家子弟的派头。

谢女士说，弟弟谢诚发在QQ空间里的玛莎拉蒂照片，是从网上二手车交易平台上复制的，出国更是没影的事。“他从小到大都没出过国。”谢女士说，她联系了谢诚的同学，被告知说谢诚几乎和每个同学都借过钱，说家里开公司，不需要学历，不用考试，要出国旅游。

谢女士告诉记者，父母生了他们姐弟三个，她是老大，大学毕业后在北京成家立业，二妹大学毕业后在上海工作，父母已经离婚，政府每个月还会发450元低保补贴，不可能有那么多钱让谢诚挥霍。

谢女士无奈地说，前几天她发现弟弟用手机绑定了妈妈的银行账号刷了1万多元，这是妈妈仅有的积蓄，妈妈知道后近乎昏倒。目前家人只能没收谢诚的手机，但谢诚其实有无数个手机号，“已经没收了十几个了，但他还在通过其它方式与那位女主播联系，现在也弄不清他在用哪个号码，而且谢诚抵触这些话题。”

谢女士认为，弟弟是虚荣心在作怪，上高中时就这样，或许是因为父母离婚，给他造成了某种心理阴影，如今变本加厉。

谢女士说，弟弟属于出手大方，喜欢在别人身上花钱，然后寻找被人夸耀的感觉，他不但关注琪琪这位女主播，他也会给男游戏主播打。

## 心理专家

他或存在人格障碍

经过几天的思考，谢女士说，她认为弟弟会沉寂在妄想世界里，她打算带着弟弟去看心理医生，但是弟弟不愿意。对于谢女士的困惑，记者向南京中大医院临床心理科袁勇贵主任进行咨询。袁主任认为，根据谢女士的描述，她弟弟是给多名女主播打赏，不考虑家庭困难，甚至用虚假的照片假装是富二代，这些行为就很不正常。虚荣心强，往往心理也自卑，表面阳光，现实中也不一定有勇气追求女性，也有可能通过网络渠道打赏女主播获得满足感，这属人格障碍。这种障碍可能来自小时候家庭的溺爱，无底线的满足。

袁主任认为，人格障碍属于心理疾病，矫正比较困难，建议家人耐心沟通说服，最好带着去医院检查。（胡兰兰 任国勇）

## 网友观点

田：没看过直播，无聊透顶的娱乐方式。

荆一郎：希望今后类似的悲剧少些再少些。

胡脚脚：父母尚在苟且，你却在炫耀诗和远方。

静待花开：一种病态的虚荣心，健全的人格比成绩重要。

如果：有个主播我也打赏了几十块钱吧，每次他叫我名字的时候觉得特别有面子，后来慢慢发现我的工资支撑不起这种生活，就不打赏了，他还管我要，还好我脸皮厚。



男孩在网上晒照片假装出国。(资料图片)

女主播、打赏、粉丝……这类关键词在网络早已不新鲜，出手大方的粉丝动辄打赏几万或者十几万元，甚至还有人倾尽全力只为求和女主播见个面。

最近，在北京工作的谢女士向记者求助，说弟弟疯狂地给一位女主播打赏，已花出去十几万，由于父母贫困，弟弟竟通过借贷维持打赏，还在朋友圈里故弄玄虚摆出富二代的姿态。

由于女主播住在南京，谢女士一家便向南京挹江门派出所报案。记者随即联系警方，民警说确有此事，但肯定谈不上是诈骗。律师也表示，这笔钱很难要回来了。

# 泪是血做的？你若相信就上当了

“血泪”的说法，在文学修辞里大家都还能接受，但当成科学来讲，境况就不一样了。

“今天才知道眼泪居然是用血做原料加工而成的。”博主@软妹杀手布里茨发出这条微博，被转发了2万多，不过在评论里却是花样“被打脸”“被科普”，连科普号@博物杂志都看不

下去了，亲身上阵开怼（驳斥）。

泪是血做的？在原博的评论里，相信的网友不少，甚至转发的微博大号也信以为真。不过，条理分明做科普的网友还是有不少的：“眼泪来自于泪腺，泪腺是由细管状腺和导管组成，它就是分泌泪液的器官。泪液是一种弱碱性的透明液体，其中98.2%是水，

其余为少量无机盐和蛋白体，还有溶菌酶，免疫球蛋白A，补体系统等其他物质，眼泪产生后，通过泪道排泄出来。”“吃喝中的水和其他的营养物质先经过肠道吸收到血液里，再经过血管分配到全身。我们的汗泪尿唾及其他所有分泌出来的液体都是从血液里来。”

网友攻势太猛，原博有点受不了了。“就随便感叹一下看到的吧，看完一笑而过就算了。”不过卖萌的原博并没有得到大家的谅解。“看到评论里有那么多网友被误导，还有那么多营销号转发真的头疼，以后抒情也好，段子也好，不要传播谣言、随便歪曲科学事实好吗？”（杨彦）